

新民海外

本报海外文稿部主编 | 第 54 期 | 2020 年 3 月 9 日 星期一 本版编辑: 吴雪舟 视觉设计: 戚黎明 编辑邮箱: wuxz@xmwb.com.cn

华人之星



人物名片

郑靖璇

- ◆ 西班牙蒙氏宝贝之家创始人
- ◆ 西班牙蒙台梭利协会理事
- ◆ 西班牙读经教育推广第一人
- ◆ 北京语言大学 ICTP 国际汉语教师
- ◆ 中国中华优秀传统文化认证教师

学霸投身幼教，创办西班牙三语幼儿园

福建人郑靖璇 10 年前以留学生的身份到西班牙，完成学业后，她便投身华文教育事业。从留学生到创业者，从女儿到母亲，不论是事业还是生活，郑靖璇不断变化自己的角色，完成了人生的蜕变。不变的是，在这 10 年间，她潜心耕耘华文教育事业的初心。

她创办了西班牙三语幼儿园；成为西班牙读经教育推广第一人。她的教育理念受到西班牙文化部认可，被邀请参加 2018 年西班牙首相府午餐，作为优秀华人代表与西班牙首相及到访的中国领导人共进午餐。她说，教中文让她感受到了人生的价值。她认为身上肩负着使命感，要让更多人学会中文，要通过自己的努力，帮助更多的家庭、更多的孩子。

文/唐奕奕
欧洲时报供本报专稿



■ 郑靖璇参加西班牙首相府午餐时与首相桑切斯合影



■ 郑靖璇创立的幼儿园成为联合国基金会组织官方的“友好学校”

1 留学西班牙 毕业遇“贵人”

才刚满 30 岁的郑靖璇如今已在西班牙华文教育界小有名气。她不仅曾是西班牙语语言学校中文部的负责人，还受邀在西班牙语电台教授中文，被西班牙知名报纸《阿贝赛报》报道。

出生于福建的郑靖璇在学生时代上的都是重点学校，并且一直担任班干部。可惜高考的时候，原本成绩非常好的英文拖了后腿，让她错失心仪的大学。她特别失望，赌气再也不学英文了。父亲鼓励她说，那就去学一门新的语言吧，女孩子也许未来可以做翻译，可以去国外走一走看一看。父女俩通过在网络上查阅资料，发现西班牙语是世界第三大语种。当时中国还没有多少人学西语，但一想到以后可以出国旅游、去看看外面的世界，郑靖璇就这么愉快地决定了。

因为成绩优秀，本科毕业后，郑靖璇考上了马德里康普顿斯大学的中西翻译硕士。在上学期期间，她一边学习，一边教授中文。毕业前夕，她开始忙着找工作。考虑到当时的西班牙失业率很高，她觉得工作一定不好找。于是她在网上发布了一个帖子，表示自己是教中文的，想要语言交换。第二天郑靖璇就收到一位女士的电话，问她是否可以教自己儿子中文，并表示可以送给她一个课程，来实现她想要提高语言的愿望。于是两人第二天就见了面。

见面后，孩子的母亲问郑靖璇，你可以教我儿子多久？郑靖璇说，这取决于我的工作居留。如果可以顺利地把我学生居留换成工作居留，应该可以教你孩子很久。没想到对方立刻说，那你来我这里工作吧。

原来，这位女士是一家语言学校的负责人，正准备开设中文部。她邀请郑靖璇来担任中文部的负责人。听到这个消息，郑靖璇又惊又喜。会面结束后，郑靖璇有一种“被馅饼砸中”的感觉，激动地打电话告诉爸爸说：“我找到工作了，而且是可以立即换工作居留的那种！”

也正是在那一刻，她坚定了自己要走华文教育这条路。也许是因为自己的父母和外公外婆都曾是语文老师的关系，郑靖璇虽不是科班出身，但教起中文来非常得心应手。她喜欢与学生们交流，大家都都非常喜欢她的课。

在语言学校中文部工作的 4 年里，为了提高自己的教学水平，郑靖璇不断去参加各种培训，几乎考下了所有教育界的证书，包括美国正面管教协会认证讲师、北京语言大学 ICTP 国际汉语教师、中国中华优秀传统文化认证教师，还成为了西班牙蒙台梭利协会理事。在这 4 年里，她研究成人中文教学、幼儿中文教学。一边学习，一边实践，得到了很多宝贵的经验。

2 “升级”当妈妈后选择创业

在教学过程中郑靖璇发现，一星期在语言学校学习两次，学生们虽然可以在考试中取得好成绩，却没有办法进行正常的交流。为了避免“哑巴中文”，她开始研究如何帮助学生们在缺乏语言环境的情况下提高中文的应用水平。她也会在每年寒暑假回到中国，与国内的同行切磋讨教业务。

有一次，在德国同样从事华文教育的一位杨老师向郑靖璇推荐了“读经教育”理念。郑靖璇看到，一名德国 4 岁孩子可以流利地讲中文、英文和德语，而且认识的汉字比她还多，这让她非常震惊，于是开始带着自己的外国学生实践，发现诵读经典对于华文教育有很多益处。也是从那时起，郑靖璇开始酝酿自己的创业梦。

3 年前，郑靖璇“升级”做了妈妈。她考察了多家西班牙传统幼儿园，发现这些幼儿园能够教小朋友画画、唱歌、跳舞，但学习方面的内容比较少。她思索着如何既能实践自己蒙氏教育的理念，又能让自己的孩子从小就会说三种语言（中文、西语和英语），最佳方案就是自己创办一所早教学校。

郑靖璇事业的 2.0 版就这样开始了。2018 年 7 月，学校筹备完毕，住在附近的很多居民都过来参观，其中有一对夫妇是大学语言学教授，两人都说三种语言。他们走进这三语幼儿园时，特别高兴地对郑靖璇说，现在家门口就有我们梦寐以求的早教中心，真是太好了！我们一定要帮你。夫妇俩自发把附近有小孩儿的父母拉了一个网上交流群。两个月后，早教中心迎来了第一批学生。回忆起这些事情的时候，郑靖璇表示：“我一直觉得，人有善缘，天必佑之。”

一边带娃，一边创业。郑靖璇坦言，真的很辛苦，但投身教育让她感觉到了人生的价值。而现在每天和孩子们在一起，让他们的童年充满色彩，给他们的童年带去温暖和快乐，是当下最有意义的事。

如今，孩子们在早教中心学习中文经典、玩识字卡，打扫卫生的时候大声地唱《论语》中的歌曲，这是郑靖璇每天最快乐的事。当然，自己开办学校，对于郑靖璇来说是身体与精神的双重考验，同时也让她深深地体会到幼师是个伟大的职业。

郑靖璇说，成年人的行为方式对孩子的人生有着重大的影响。父母不经意的行为都会给孩子留下一些印象，虽说 0 到 3 岁的事情在子女长大后都不记得了，但其实还是会影响潜意识。她之所以选择开办幼儿园，正是为自己小时候缺乏父母陪伴。

郑靖璇的爸爸妈妈、外公外婆都是老师，这让她对教师这份职业一直怀着向往和憧憬。她说，我现在都还记得，小时候爸爸带我回老家，我第一次看到老家的小孩子在放牛。当时爸爸就对我说，你要珍惜有上学的机会。好好学习，长大以后就可以帮助更多人。

过了几年，父母转行去别的城市经商，这让当时还是孩子的郑靖璇特别难过。虽然父母向她解释了很多，但一心只想和父母在一起的郑靖璇并不理解为什么要和父母分开。这导致她在长大以后，认为一定要把孩子带在自己的身边，给孩子更多的爱。

再来爸爸离开商界又回到学校，父亲的转折让年轻的郑靖璇开始思索人生的价值。投身华文教育，是因为她想当个平凡而有价值的人。郑靖璇说：“教授中国文化是我的骄傲所在。在教孩子们欣赏名画、诵读《论语》的时候，我由衷地感叹中国文化博大精深，中国人很聪明，在很早的时候就有了哲学。”

郑靖璇在马德里生活了 10 年，从留学生到创业者，从女孩到妈妈，不变的是她对华文教育的热情，因为这份热情，她不断提升自己，不断突破自己。正因如此，在 2018 年 11 月，中国国家主席习近平对西班牙进行国事访问时，郑靖璇受到西班牙首相府邀请，作为 4 位优秀华人代表之一，与习近平主席、桑切斯首相等共进午餐。

对于未来，郑靖璇表示，她将推广华文教育理念，希望能有更多志同道合的人一起加入到华文教育行业，让更多的孩子可以体验到优质的教育。



■ 郑靖璇与“正面管教”导师 Marisa Moya 合影

3 「教授中国文化是我的骄傲所在」